

●16年来,她写了50多本笔记,一页页泛黄的纸记录了劳动监察工作中的各种突发事件
●小到30元加班费,大到几十万元的工钱,她都帮着讨要。她说:“这是劳动者的血汗钱,不容被剥夺”

公正执法才能体现法的尊严

——记“劳动者卫士”陈美杏

本报记者 庞慧敏
本报实习生 邹玉洁

陈美杏是广西南宁市江南区劳动保障监察大队副大队长,从1997年以来,为10万多名农民工追回3亿多元欠薪,每年零差错处理大约三分之二的案件,被誉为“劳动者卫士”。

16年来,陈美杏就像她的名字一样,带给劳动者如杏花般的芬芳,也成就了自己的美丽人生。

劳动者的保护神

对于曾发详来说,他人生最黑暗也最光明的时刻,是2006年6月19日。那天早上,他爬到广西南宁香格里拉小区楼顶,想结束生命。

当年5月,江苏人曾发详送给香格里拉小区一住户装修完房子后,业主以质量不合格为由,不支付工钱。

此时,曾发详家孩子已两个学期没钱交学费、重病的母亲也在等着这5000元救命钱。

讨薪无门,曾发详想终结生命。

经公安、消防、小区物业等多人劝说两个多小时没有结果。

陈美杏闻讯赶到现场。

“我不相信你们劳动监察。”

原来,为讨薪,曾发详曾多次找过公安部门和市里的劳动监察部门。由于案件不属公管,他又没有任何证据,劳动监察无法立案解决,他陷入绝望之中。

“为这几千元钱结束生命不值得,你母亲



陈美杏在调节各种劳动纠纷。 李法明/画

急需钱治疗,如果你这样死了,怎么面对妻儿和父母?”陈美杏承诺一定帮他解决问题。“如果拿不到工钱,大姐用我的工资给你。”

经陈美杏的劝解,曾发详打消了轻生念头,“我相信你一次。”

曾发详下楼后,陈美杏向民警说明他家的特殊情况,使他免被拘留,还给他买了一份午饭。另一边,陈美杏想尽办法联系上了业主。

陈美杏晓之以理、动之以情,请业主换位思考,最后业主全额支付了工钱。

曾发详说:“是陈大姐给了我第二次生命。”

护法使者

江南区劳动保障监察大队工作人员周珍宁钦佩地说,陈美杏将自己的热忱、真挚地融

入工作中,以能为劳动者维权、能帮所有被欠薪的农民工拿到工钱为己任。

“你拿回来的不仅是钱,你为我们讨回了公道,维护了劳动法的尊严。”2010年3月12日~7月26日,湖南人陈立督在五象大道体育中心项目当保安,每天工作12小时,说好每月工资2800元,实际却少了90元。

这区区90元,陈美杏一样放在心里,讨薪成功后,陈立督有点不好意思,为了这点钱还来麻烦陈美杏。

小到30元加班费,大到几十万元的工钱,陈杏美都仗义地帮着劳动者讨要回来。她说:“这是劳动者的血汗钱,没有任何人能剥夺他们的劳动成果。”

在陈美杏的耐心沟通下,该项目负责人经理答应了他们的诉求。最终,他们班组的15名农民工拿到了工钱。

16年来,陈美杏写了50多本笔记,那一页

页泛黄的纸记录了劳动监察工作中碰到的各种突发事件。尽管时常奋战到深更半夜,她却没有一天迟到、早退。陈美杏常说:“干我们这行好比灭火,要争分夺秒把火势扑灭在萌芽状态。”

回到河北老家的宋清章常对人说:“在广西南宁有位劳动监察女队长,她是个大好人,她能给我们做主,是我们贴心的人。”

2012年11月30日,陈美杏接到福喜来电称:他妻子宋清章为南宁某项目做焊接安装时,右腿被砸致粉碎性骨折,他们要求公司赔偿工伤补贴14300元。同时,他们代表所在班组的15名农民工,要求该公公司支付拖欠的42万元工资。

在陈美杏的耐心沟通下,该项目负责人经理答应了他们的诉求。最终,他们班组的15名农民工拿到了工钱。

用双脚做家务 用趾敲键盘操作电脑

无臂青年逆境创业成养殖大户

本报记者 李国
本报通讯员 滕志

26岁的无臂青年吴晓凡,不仅能用双脚做家务活、写字、敲打键盘,还成功创业成为养鸡大户。目前,在重庆市涪陵区增福乡吴晓凡的养鸡场,他见记者到来,放下手里的活计,讲述了自己的人生故事。

23年前,涪陵增福乡永红村的吴仕华、宋云美夫妇,带着3岁儿子吴晓凡到福建福清市某村办砖厂打工,一个闷热的夏天,大人冒着眼睛去上班了,留下3岁的晓凡在工棚午睡,醒来后和小伙伴跑到一个废弃的电压房前玩耍。见木门开着,晓凡好奇地跑了进去,才走几步就跌倒了,双手扑在了一根电线上。一瞬间,火花四射,晓凡被高压电流击退好几米,倒在电压房里,一股带着人肉焦味的青烟腾空而起。

3个月后,失去双臂的吴晓凡出院了,家里欠下10万元的巨债。由于双臂从肩部全部被截掉,晓凡无法掌握平衡,经常跌倒,加上失血过多,身体十分虚弱。晓凡出事后,父母无心打工,背着他回到老家。

回村后,小伙伴常围过来热闹,嘲笑他是个怪物,吓得他在家里不敢出门。懂事的晓凡5岁时,便催促父母外出打工,不要因为他而耽误挣钱。

6岁那年,他如愿走进增福乡三合小学。当别的同学在书桌上展开纸笔用手写字时,他却将作业本放在地上,用右脚拇指和食指夹着笔写,一篇字写下来,累得满头大汗。老师看着吴晓凡认真的样子,既心疼,又佩服。

从吴晓凡家到学校有近5公里山路,他

走不稳当,常常摔倒鼻青脸肿。特别是冬天下雨时,山路泥泞,正常人都走着都费力。有一个雨天,爷爷奶奶劝他不要去上学了,可他坚持要去。经过一个水田时,脚下一滑摔倒了进去,挣扎半天才站起来。当他湿淋淋地赶到学校时,老师和同学们都感动得哭了。

在逆境中长大的吴晓凡选择了坚强,不断向命运挑战,他能用双脚做所有的家务活,还学会了用脚趾敲打键盘操作电脑。

2010年6月,吴晓凡创办养鸡场,乡党委、政府将他的养鸡场指定为微企加以扶持。

2011年,吴晓凡在网上认识了女大学生黎平,他积极向上的心态赢得了女孩芳心。她说服父母,在2012年和吴晓凡谈恋爱了。

吴晓凡不忍以后黎平跟着他受苦,发誓要彻底改变命运。

白天,外包守在养鸡场,为1000多只鸡挖虫子、喂饲料、打扫卫生;晚上,自学鸡群防病治病知识。他订阅了专业报刊,学习养鸡技术。

身残志坚的晓凡将养鸡场办得红红火火,成为远近闻名的养鸡大户。2013年,共养殖土鸡6000多只,产值达45万元,实现利润近7.5万元。

在他的创业过程中,来自各方的帮扶资金累计达8万元。吴晓凡说:“没有大家的心就没有我的今天。”

虽然吴晓凡富了,但他没有忘记身边的人。今年3月,他找来3家养殖户成立了养殖合作社,从事增福土鸡养殖销售服务指导工作。半年过去,在合作社的辐射带动下,成员已发展到15户,全村土鸡养殖规模也由2010年的3万多只扩大到8万余只,实现产值近500余万元。

启动省际劳动维权联动机制

滇豫工会联手为31名农民工讨回欠薪21.7万元

本报讯(记者陈昌云 黄榆)近日,36岁的云南大理白族自治州南涧县公郎镇凤岭村农民工郭应孔,从河南南阳市淅川县西簧乡中铁十二局三淅高速公路工地回到老家,从8月11日到10月16日,他和30位农民工分别做了一个噩梦和一个美梦——被拖欠近10万元的工资导致他们衣食无着,最后一天峰回路转拿到21.7万元的工资。郭应孔并不太了解的内情是,为了这21.7万元,云南省总和河南省总启动省际劳动维权联动机制,双方领导和相关部门反复沟通,促成此事最终解决。

2003年7月29日,一个四川人到凤岭村找到郭应孔,介绍他们31人到河南省南阳市淅川县西簧乡中铁十二局三淅高速公路工地修桥,老板何某“答应的条件是:报销来回车费、包吃住和生活费、技工工资一天180

元,普工工资一天150元,每月发80%的工资,余下的20%待工程结束后一次性付清。”

8月11日,郭应孔等31人到达施工现。到月底时,何老板不仅没发工资,连人都找不到了,农民工们只好靠借钱度日。

困难重重,他们想到了工会,于10月上旬通过电话、书信等方式给云南省总法律保障部“报案”,希望得到家乡工会的帮助。

“我们接到信息后,立即通过南涧县总查证落实相关情况,向分管主席报告,得到省总领导的高度重视。”云南省总法律保障部部长王正钢告诉记者,“郭应孔他们反映的情况经查证属实后,10月15日,我们启动省际劳动维权联动机制,发函联系河南省总,商请他们为这31位农民工讨回拖欠工资,解决基本生活费用,保障他们的合法权益。”

10月16日,河南省总通过向南阳市总下发“协调解决意见”等方式,河南省总法律保障部要求南阳市总立即到现场协调处理,南阳市总接会同淅川县总主席亲临现场协调处理,找农民工核实情况,约谈包工头何某,终于使此事于10月16日解决。

记者在河南省总11月11日的回函上看到,“拖欠的工资已全部发放到位。”

门源县近千名农民工
拿到361万元工钱

本报讯(特约记者邢生祥 通讯员马志君)青海海北藏族自治州门源回族自治县开展农民工工资清欠工作,截至目前,受理群众举报和投诉案件53起,讨回工资361万元,使949名农民工足额拿到工资。

青海海东市加大
农民工工资清欠力度

本报讯(特约记者邢生祥)日前,青海省海东市政府与海东工业园区管委会就该园区建设施工企业拖欠农民工工资问题进行协商,要求企业在限期内将拖欠的工资按时足额发放到位。

今年2月,国务院批准青海海东撤设市。截至10月底,计划年内开展的116项重点项目已开工建设106项,完成投资260亿元。

随着工业园区建设的加快,农民工工资清欠工作难度加大。海东市督促入驻园区的施工企业缴纳农民工工资保证金188万元;执法检查重点用人单位291户,发放劳动保障法律法规手册1000多份,补签劳动合同4300份;共受理举报投诉案件98件,立案查处59件,实施行政处罚5件,追回被拖欠农民工工资3428.38万元。

云驾岭社区
帮助困难职工“五必访”

本报讯日前,邯钢集团云驾岭社区工会建立帮扶困难职工的“五必访”活动,通过电话、走访等形式,把组织关怀送到职工家中。截至目前,该区工会共走访困难职工50余人次,发放救助金万余元。

据了解,“五必访”活动是过年过节困难职工必访;职工生病住院必访;灾天人祸致生必访;职工群众思想波动、情绪不稳必访;职工群众红白喜事必访。(张江海)

河北青龙
密织农民工权益保障网

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员张登舟)“感谢劳动监察大队帮我们拿到工钱。”两个月前,河北青龙满族自治县人社局劳动监察大队接到投诉,该县某矿长期拖欠46名农民工工资60余万元。该县阅读成立专案组,赴天津与企业法人、股东沟通,督促企业将所欠工资打到专设账户。日前,46名农民工如愿拿到了工钱。

今年以来,该县共监察用人单位522家,累计为农民工追讨工资961万元。

重庆制梁场
农民工充电挣钱两不误

本报讯近日,中铁八局桥梁公司重庆制梁场分公司开办了以取证为重点的农民工夜校培训班,由项目部总工程师授课,管理人员、班组长及关键工序的职工参加夜校开班课。

课上,总工程师讲解取证内容,还就今后学习的重点内容、课时安排、授课人员,学习纪律等做了布置。

参加学习的农民工表示,我们白天工作晚上培训,既不耽误收入又可以充电,大家很珍惜这个学习、交流的机会。(杜婷)

12月8日,旅客在西安火车站农民工团体票登记窗口购买火车票。 焦宏涛/东方IC

职业性噪声聋的诊断与治疗



职业病诊断、鉴定过程中,用人单不提供相关资料怎么办

职业病诊断、鉴定过程中,用人单位不提供工作场所职业病危害因素检测结果等资料的,诊断、鉴定机构应当结合劳动者的临床表现、辅助检查结果和劳动者的职业史、职业病危害接触史,并参考劳动者的自述、安全生产监督管理部门提供的日常监督检查信息等,作出职业病诊断、鉴定结论。

劳动者不能提供职业史证明的,可提交劳动关系证明材料作为佐证,劳动关系证明应当以劳动合同、劳动关系仲裁裁决书或法院判决书以及用人单位自认的材料为依据。

对于用人单位未与劳动者签订劳动合同或劳动合同期满,已经与用人单位解除劳动合同的,劳动者申请职业病诊断时,如果用人单位否认与劳动者的劳动关系,劳动者提供以下任何一种凭证并经劳动部门认定,职业病诊断机构都可以作为职业性噪声聋诊断的依据:

能够证明劳动用工关系的资料,如工资支付凭证或记录(工资支付花名册)、交纳的各项社会保险费记录等;能够表明劳动者身份的资料,如“身份证”、用人单位向劳动者发放的“工作证”等证件;能够证明用工招用关系的资料,如劳动者填写的用人单位招聘“登记表”、“报名表”等招用记录;考勤记录以及3人以上其他劳动者的证言等。

对用人单位提供的资料存疑怎么办

劳动者如果对用人单位提供的工作场所职业病危害因素检测结果等资料有异议,或者因劳动者的用人单位解散、破产、无用人单位提供上述资料的,诊断、鉴定机构应当提请安全生产监督管理部门进行调查。安全生产监督管理部门应当自接到申请之日起三十日内,对存在异议的资料或者工作场所职业病危害因素情况作出判定,有关部门应当配合。

劳动者对劳动关系、工种、工作岗位或

者在岗时间有争议的,可以向当地的劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。接到申请的劳动人事争议仲裁委员会应当受理,并在三十日内作出裁决。

如果劳动者无法提供由用人单位掌握的与仲裁裁决有关的证据的,仲裁庭应当要求用人单位在指定期限内提供;用人单位在指定期限内不提供的,应当承担不利后果。

劳动者对仲裁裁决不服的,可以依法向人民法院提起诉讼。

诊断职业性噪声聋需要具备哪些要素



有明确的职业噪声接触史;有自觉的听力损失或耳鸣的症状,纯音测听为感音性聋;结合历年职业健康检查资料和现场卫生学调查;没有证据否定噪声与病人感音性耳聋之间的必然联系的,应当诊断为职业性噪声聋。

职业性噪声聋的诊断及诊断分级

连续噪声作业工龄3年以上,纯音测听

